Prosiect Ymchwil y Ganolfan Dysgu Cymraeg yn 2025/26
Mae gan y Ganolfan Dysgu Cymraeg gyllideb o £10,000 i wario ar un prosiect neu nifer o brosiectau ymchwil llai rhwng Awst 2025 a Gorffennaf 2026. Rhaid gwario o leiaf 85% o’r grant ar yr ymchwil ei hun, ac nid ar orbenion sefydliadol. Dylid nodi syniadau ar y ffurflen isod (un syniad ar bob ffurflen). Croesewir syniadau ar gyfer unrhyw ymchwil yn ymwneud â’r sector Dysgu Cymraeg.
Anogir modelau o gydweithio i ganiatáu gweithio gydag arbenigwyr nad ydynt yn medru’r Gymraeg ond rhaid cyflwyno adroddiadau yn Gymraeg neu’n ddwyieithog.
Ceir tudalen ymchwil ar www.dysgucymraeg.cymru lle gellir gweld enghreifftiau o adroddiadau sydd wedi’u cyhoeddi yn dilyn grant. Dilynwch y ddolen hon: Ymchwil | Dysgu Cymraeg
Os oes gennych gwestiynau pellach, mae croeso i chi ddod i sesiwn galw i mewn ddydd Mercher, 19 Chwefror am 2pm.  Dyma’r ddolen. 
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Dychwelwch y ffurflen at Helen Prosser (helen.prosser@dysgucymraeg.cymru) erbyn 5pm ddydd Gwener, 13 Mehefin 2025. Cewch eich hysbysu o ganlyniadau’r ceisiadau yn ystod mis Gorffennaf.
Bydd y ffurflen yn cael ei sgorio gan aelodau’r Pwyllgor Arloesedd Mewn Caffael Iaith gan ddefnyddio’r meini prawf isod. 
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